



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 19

*al ședinței din 30 iulie 2024, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Maria Șlehtițchi, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD

Concediu anual:

Sergiu Stanciu, membru CSD

Invitat:

Corneliu Durnescu, director general adjunct (televiziune)

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la Grila de toamnă a serviciului media audiovizual Moldova 1.*
- 2. Notă informativă cu privire la activitatea delegației Companiei „Teleradio-Moldova” în perioada concursului Eurovision Song Contest 2024 de la Malmö.*
- 3. Diverse.*

S-a votat: „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Loretta Handrabura, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Maria Șlehtițchi, Aurelian Dănilă)

Președintele CSD anunță că ședința este transmisă în direct.

1. Cu privire la Grila de toamnă a serviciului media audiovizual Moldova 1.

Corneliu Durnescu: „Grila de toamnă 2024 de la Moldova 1 va intra în vigoare de la septembrie. Conform Codului serviciilor media audiovizuale, produsul local trebuie să ocup 10 ore pe zi. În noua grilă, vor fi 17 ore. În prime-time, Codul prevede 7 ore și 30 de minute de produs local, iar noi vom avea 8 ore și 15 minute.
Noutățile grilei de toamnă includ șase proiecte noi:

1. Duminică, la ora 18:15, vom avea emisiunea săptămânală „Săptămâna economică”, cu o durată de 20 de minute;
2. Emisiunea „EuroArena” – vor fi patru-cinci rubrici, în funcție de conținutul săptămânii. Emisiunea va fi în direct, luni, la ora 20:10, cu o durată de 40 de minute;
3. „Departee/Aproape” - o emisiune cu conașionali stabiliți în diferite colțuri ale lumii. Emisiunea va fi săptămânală, cu o durată de 30 de minute și va fi înregistrată;
4. „Romano-Gheș” – scopul emisiunii este incluziunea socială a comunității romilor. Emisiunea va conține 4-5 reportaje, va dura 30 de minute, va fi înregistrată și va fi difuzat lunar;
5. „Zi de bine” - o emisiune matinală interactivă. Durata va fi de 45 de minute, în direct difuzată de luni până vineri, la ora 09:15;
6. „Tribute. Aplauze la scenă deschisă” - un program de divertisment. Durata va fi de 11 minute, difuzat vineri, la ora 19:10, în direct.

De asemenea, jurnalul de la ora 19:00 va avea o durată de 10-15 minute și va fi separat de emisiunea „În context”, care va fi difuzată de luni până joi, între orele 19:15 și 20:00. Totodată, vom introduce noi linii de seriale. În fiecare vineri și sâmbătă vom difuza un film artistic, la ora 21:40. La ora 08:00 vom avea știri sportive. În ceea ce privește serialele, am procurat o linie de seriale care va fi difuzată la ora 20:15, de marți până joi, și o altă linie de seriale la ora 21:45, de luni până vineri.”

Emisiunea „Bună seara” va fi difuzată vineri la ora 18.15.

Președintele CSD Președintele CSD s-a interesat dacă emisiunile de vineri, sâmbătă și duminică vor fi difuzate în reluare. De asemenea, Președintele CSD a întrebat când va fi redifuzată emisiunea „Magazin economic”.

Corneliu Durnescu afirmă că emisiunea va fi o recapitulare a săptămânii, însă, deocamdată, nu avem detalii precise.

Președintele CSD consideră că enumerarea temelor este completă, deoarece nu se repetă. Totuși, pentru a evita repetarea, a propus extinderea temelor prin invitarea unor diverși invitați.

În contextul discuțiilor despre invitați, **Membra CSD Loretta Handrabura** a propus invitarea protagoniștilor și din domeniul precum securitatea, armata etc.

Corneliu Durnescu afirmă că, pe lângă faptul că avem registre diferite, avem deja o listă de invitați pentru următoarele șapte luni. Totuși, pentru primele luni, invitațiile sunt deja stabilite.

Președintele CSD s-a interesat despre emisiunea de investigație.

Corneliu Durnescu menționează că emisiunea de investigație nu poate fi lansată înainte de campania electorală. Traineri de la Doice Welle urmează să vină în august pentru a instrui echipa, de investigație care este deja formată.

Membra CSD Maria Șlehtițchi s-a interesat despre emisiunea „Săptămâna economică”, întrebând cât de eficientă este ziua și ora de difuzare și câți oameni o vor urmări.

Membra CSD Irina Mațenko afirmă că mai multe televiziuni din afara țării difuzează emisiunile economice seara și se întreabă de ce există acest trend.

Corneliu Durnescu afirmă că, în Republica Moldova, nu dispunem de date sociologice bine structurate, dar, pe baza informațiilor de la colegii de la alte televiziuni, susține că, duminica, la ora 18:00, oamenii privesc mai mult televizorul.

Membra CSD Maria Șlehtițchi consideră că seara sunt prea multe seriale.

Corneliu Durnescu menționează că serialele difuzate la mijlocul zilei sunt de genul romantic, destinate categoriei de vârstă 60+, iar seara este o tendință internațională.

Membrul CSD Aurelian Dănilă a menționat că este important ca emisiunile să fie de calitate.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat dacă modificările din grila de toamnă se bazează pe date obiective, sondaje sau măsurători.

Corneliu Durnescu a menționat că, pe piață, nu avem sondaje credibile despre cum arată publicul la televizor.

De asemenea, **Corneliu Popovici** a întrebat dacă, odată cu aceste schimbări, vor fi modificări la buget.

Corneliu Durnescu menționează că, în Caietul de sarcini ne-am propus să facem emisiuni și că nu va fi nevoie să se intervină asupra bugetului.

Totodată, **Membrul CSD Corneliu Popovici** afirmă că cele șase emisiuni creează impresia că completează unele emisiuni existente în domeniile respective. **Corneliu Popovici** a întrebat, de asemenea, cine vor fi realizatorii emisiunilor noi.

Corneliu Durnescu afirmă că pentru emisiunile următoare, realizatorii vor fi:

- „Săptămâna economică” – moderator Dumitru Grișca, editor-șef socio-economic la Newsroom;
- „Arena sportivă” – moderator Mihai Sitnic, din Departamentul sportiv;
- „Zi de vineri” – moderatoare Lina Lungu;
- „Departate/Aproape” – moderatoare Lucia Ciobanu;
- „Tribute. Aplauze la scena deschisă” – moderatoare Doina Stimpovschi;
- „Romano-Gheș” – moderatoare o doamnă de etnie romă, ghidată de Ludmila Barbă, redactoare-șefă la Redacția socio-economică.

S-a decis:

1. Se aprobă Grila-cadru de toamnă a serviciului de programe Moldova 1, valabil din septembrie 2024.

S-a votat „PENTRU” Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

2. Notă informativă cu privire la activitatea delegației Companiei „Teleradio-Moldova” în perioada concursului Eurovision Song Contest 2024 de la Malmö.

Președintele CSD amintește interpelarea parvenită din partea membrului CSD Corneliu Popovici, referitoare la activitatea delegației Companiei „Teleradio-Moldova” în perioada concursului Eurovision Song Contest 2024 de la Malmö. În acest context, Președintele CSD a solicitat ca, pe viitor, interpelările parvenite de la membrii CSD să fie formulate în scris.

Corneliu Durnescu afirmă că, în perioada 9 – 11 mai 2024, concursul Eurovision Song Contest s-a desfășurat la Malmö. Echipa de plecare a fost formată din echipa „Teleradio-Moldova” și echipa de creație a reprezentantei. Din echipa „Teleradio-Moldova” au făcut parte următorii angajați:

- **Vlad Țurcanu**, directorul general al Companiei: coordonarea strategică a participării Republicii Moldova la Eurovision 2024 pentru maximizarea impactului cultural și promovarea identității naționale la nivel internațional. Implementarea și respectarea strictă regulamentului și cerințelor stabilite de organizatori. Interacțiunea activă cu reprezentanții mass-media pentru furnizarea informațiilor relevante despre pregătirea și participarea Republicii Moldova la Eurovision 2024. Supravegherea și evaluarea pregătirilor pentru etapa națională, inclusiv administrarea eficientă și transparentă a bugetului destinat acestei participări. Reprezentarea oficială a radiodifuzorului public al Republicii Moldova la întâlniri oficiale și evenimente legate de concurs. Participarea activă la întâlniri oficiale cu reprezentanții EBU pentru discutarea și negocierea aspectelor legate de participarea Moldovei la Eurovision în ciclurile viitoare. Consolidarea parteneriatului cu EBU și identificarea noilor posibilități de afirmare a TRM pe piața mediatică europeană. Întâlniri bilaterale cu omologii din instituțiile de profil din Estonia, România etc.
- **Andrei Zapșa**, director general adjunct (dezvoltare): participarea la întâlniri de negociere cu reprezentanții EBU și alte delegații, în vederea schimbării bunei practici și colaborării eficiente în cadrul Concursului și în afara acestuia. Monitorizarea conformității strategiilor de promovare a participării la Eurovision 2024, inclusiv a campaniilor de marketing și comunicare pentru a spori vizibilitatea „Teleradio-Moldova”. Asigurarea respectării regulamentelor și cerințelor stabilite de EBU și de organizatorii Eurovision de către delegația Republicii Moldova la Malmö. Organizarea întâlnirilor și evenimentelor oficiale în numele TRM pentru a promova interesele instituției. Căutarea oportunităților de finanțare și sponsorizare pentru susținerea participării delegației la Eurovision 2024 și schimbul de bune practici cu alte state participante. Participarea și furnizarea de interviuri pentru buletinele locale de știri și emisiuni, cum ar fi „Bună dimineața”, „Live studio” etc.

Asigurarea comunicării constante cu partenerii locali și întâlniri bilaterale cu omologii din instituțiile de profil și reprezentanții EBU pentru extinderea cooperării.

- **Daniela Crudu**, prezentatoare Moldova 1 și șefa delegației Moldovei în 2024: contribuția la identificarea procesului de selecție a reprezentantei Moldovei la Eurovision, inclusiv criteriile de evaluare și procedurile de selectare adaptate pentru a asigura prezentarea artistică de înaltă calitate și competitivitate. Asigurarea amănunțită a interpretei Natalia Barbu cu informații referitoare la pregătirea inclusiv repetițiile artistice și tehnice, ajustările de costume și scenografie. Stabilirea și prioritizarea interacțiunii cu mass-media, inclusiv organizarea și participarea la conferințe de presă și interviuri. Implicarea în întâlniri și evenimente oficiale, inclusiv cu reprezentanții EBU. Asigurarea procesului de comunicare artistică, inclusiv prin traducerea conversațiilor și corespondenței, completarea formularelor de pe platforma autorizată de EBU pentru „Teleradio-Moldova” și pentru reprezentanta Republicii Moldova. Sporirea vizibilității Moldovei la Eurovision și gestionarea suportului tehnic și logistic necesar pentru asigurarea unei participări eficiente a Republicii Moldova la Eurovision 2024, respectând cerințele stabilite.
- **Loreana Sacara**, specialist la Relații Externe: a asistat-o pe Daniela Crudu.

Cheltuielile suportate au fost:

- Cazare: 275.890 lei și 62 de bani (18 nopți pentru o persoană, 17 nopți pentru o altă persoană, 9 nopți pentru trei persoane, 4 nopți pentru o persoană).
- Diurnă: 94.762 lei și 02 bani.
- Transport: 56.461 lei și 96 de bani.

În total, cheltuielile au fost de 427.114 lei și 60 de bani.

Membrul CSD Corneliu Popovici a mulțumit pentru prezentarea informațiilor. Corneliu Popovici a propus, pe viitor, să se țină cont de art. 31 din Regulamentul CSD, astfel încât informația să fie prezentată în scris cu trei zile înainte de ședința CSD.

Membra CSD Maria Șleahțiți a întrebat despre durata de 18 nopți, întrebând dacă aceasta reprezintă termenul de pregătire.

Corneliu Durnescu afirmă că au loc repetiții cu două săptămâni înainte, întâlniri cu presa și concerte în orașul care găzduiește Eurovisionul.

S-a decis:

1. Se ia act de nota informativă cu privire la activitatea delegației Companiei „Teleradio Moldova” în perioada concursului Eurovision Song Contest 2024 de la Malmö, prezentată de Cornel Durnescu.

S-a votat „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțiți, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

